



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагнем в будущее



Вторник, 20 марта, 2018 год

№ 48

(29684)



ГЛАВНОЕ

Главные выборы страны

Как голосовали жители Алтайского края на выборах президента России?

Владимир Путин одержал убедительную победу на президентских выборах. По предварительным данным крайизбиркома, в Алтайском крае действующий президент России набрал 64,66% голосов избирателей. На втором месте – Павел Груднин – 23,67%. Всего на избирательные участки пришло 1 191 630 жителей региона, что составляет 65,4% от общего числа обладающих правом голоса. Это почти на 6% выше, чем на выборах в 2012 году, когда проголосовало 59,95%.

ОТКРЫТЫЕ И ПРОЗРАЧНЫЕ

18 марта свои двери открыл 1831 избирательный участок региона. В этот день были предприняты беспрецедентные меры для обеспечения открытости и прозрачности всех процедур. Видеонаблюдение с онлайн-трансляцией велось с 741 избирательного участка, оборудованного современными IP-камерами.

Каждый желающий мог проследить за ходом голосования. Кроме того, на всех избирательных участках постарались создать атмосферу праздника: организовали концерты и торговлю продукцией местных производителей.

К примеру, в барнаульском лицее № 122, где работала избирательная комиссия № 234, свежую выпечку и разные продукты продавали по сниженной цене. Кулебяка – 16 рублей, расстегай с клюквой – 12. Отдав свой голос, люди не спешили уходить.

Прямо на участках избирателей консультировали специалисты Пенсионного фонда. Кроме того, прошли презентации образовательных услуг, выставки, мастер-классы и концерты.

Уже с утра 18 марта было понятно, что жители региона проявляют огромный интерес к выборам. Сама атмосфера была особо праздничной. Люди приходили голосовать целыми семьями. Дети, на радость взрослым, с удовольствием участвовали в развлекательных конкурсах и подтанцовках.

Солистка краевого театра музыкальной комедии Виктория Гальцева на свой участок тоже пришла с детьми, а они специально к выбо-



Голосует губернатор Александр Карлин.

Поддержка Владимира Путина в Алтайском крае существенно увеличилась. Вот сравнение итогов голосования 2018 года с предыдущими выборами.

	2012	2018
Явка	59,95	65,4
Результат В. Путина	57,35	64,66

Если сравнить результаты в регионе Президента России с его первыми выборами, то динамика еще более впечатляющая. В 2000 году за В. Путина проголосовало 44,7 процента жителей региона.

рам подготовили «политические» частушки.

«Мамы, папы и бабуся, вразумите молодежь: польза всем большая будет, коль на выборы пойдешь!» А вот еще одна: «Мне не надо пуга гороха, а одну горошину, мы из многих кандидатов выберем хорошего!».

ОЧЕРЕДЬ ЗА БЮЛЛЕТЕНЕМ

По данным на 12 часов, явка по краю составила 31,6%. А на 15

Если бы тогда вся Россия проголосовала как Алтайский край, то выборы прошли бы в два тура. Сегодня 2/3 пришедших на выборы избирателей проголосовало за действующего Президента РФ. Кроме того, Алтайский край отличился высокой активностью на выборах. Также 2/3 населения края пришло на избирательные участки. Можно сказать, что явка в крае сопоставима с общероссийскими показателями.

превысила уже 51%. На некоторых участках выстраивались очереди избирателей. Проголосовав, люди оставались на концерты. Например, на участке в Центре развития творчества детей и молодежи Железнодорожного района с 10 часов утра началось выступление творческих коллективов. В холле играла живая музыка, на этажах выступали ребята.

(Окончание на 2 стр.)



Мамин помощник.



Председатель АНС Александр Романенко голосовал с внуками Сашей и Машей.

Легитимные и конкурентные

Выборы Президента России показали возросшую консолидацию нашего общества.

Об этом губернатор Александр Карлин заявил 19 марта в ходе проведения оперативного совещания в Правительстве Алтайского края.

«В Алтайском крае выборы главы нашего государства прошли в целом на высоком организационном уровне. Голосование на всех 1831 избирательном участке прошло в строгом соответствии с законодательством и соблюдением всех необходимых процедур, обеспечивающих всеобщие прямые выборы главы государства при тайном голосовании. Выборы проходили в условиях конкурентности, транспарентности, обеспечивался необходимый контроль как со стороны общественных структур, так и со стороны международных организаций», – отметил губернатор.

«Наблюдателями не было выявлено сколько-нибудь значимых нарушений закона», – сообщил он.

Отмечается четкая тенденция к росту числа жителей Алтайского края, которые приняли участие в выборах Президента страны. Равно как и увеличение числа голосов, которые были поданы принявшими участие в выборах за избранного кандидата. 18 марта эти показатели составили 65,4% и 64,7%.

Губернатор призвал всех членов Правительства Алтайского края максимально сосредоточить усилия на решении задач, которые сформулированы в программе основного кандидата, победившего на выборах, – Владимира Путина.

«Эти программные установки главы государства целиком и полностью касаются Алтайского края. Мы должны решать самые насущные и острые проблемы, добиваться социально-экономического развития региона, улучшения качества жизни наших земляков», – отметил Александр Карлин.

Соб. инф.

Соцзащита приедет быстрее

В Алтайском крае новые автомобили получили от властей начальники управлений социальной защиты населения. Машин приобрели на средства регионального бюджета, общая сумма – 4 млн рублей.

По поручению губернатора Александра Карлина ключи от автомобилей «Нива Шевроле» вручал министр труда и соцзащиты края Михаил Дайбов. Машин распределены в Чарышский, Краснощековский, Курьинский, Ульковский, Волчихинский, Панкрушихинский и Заринский районы.

Эти же автомобили смогут использовать мобильные бригады. По данным пресс-службы губернатора, за последние шесть лет в управления и учреждения соцзащиты передали 82 новых автомобиля.

Алёна ИВАНОВА

Спросите – ответят

Жители региона сегодня, 20 марта, в формате телефонного общения смогут задать вопросы руководителю ГУ МВД России по Алтайскому краю Олегу Торубарову.

Также участие в работе «прямой линии» примут руководители подразделений следствия, дознания, ГИБДД, подразделения по делам несовершеннолетних, участковых уполномоченных, тыла, пенсионного обеспечения и других служб.

Получить ответы на интересующие вопросы можно, позвонив по телефону 8 (3852) 39-31-73 с 17 до 19 часов.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ЦИФРА

700 ЛЕБЕДЕЙ-КЛИКУНОВ ЗИМОВАЛО НА ОЗЕРЕ В ЭТОМ ГОДУ

Лебеди на незамерзающем озере в Советском районе будут зимовать до апреля, затем улетят на гнездование в северные широты. Поэтому всем, кто желает посмотреть на птиц, лучше поторопиться – сезон зимовки подходит к концу. С годами количество прилетевших на зимовку птиц этого вида растет. Три года назад говорили о пяти сотнях. В среднем их число увеличивается на 60 – 100 особей в год.

КАЛЕНДАРЬ «АП» Семейный дом

20 Сегодня Павловский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, празднует свой 85-й день рождения.

История краевого учреждения началась весной 1933 года, когда были объединены под одной крышей несколько детских домов. Первыми подопечными Павловского детского дома имени С.И. Кирова стали 50 детей, потерявшие мам и пап. На протяжении своей истории он назывался по-разному, но всегда для педагогов было главным защищать интересы и беречь здоровье воспитанников. Для проживающих здесь 35 ребятшек созданы комфортные условия, максимально приближенные к семейным.

Общая площадь центра составляет 1012 кв. м, кадровый состав – 20 педагогов. Многие имеют высшую квалификационную категорию, отраслевые и ведомственные награды.

ВСТРЕЧА

Удачи в чемпионате!

Победители II Регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) выступают в полуфинале национального чемпионата.

На прошлой неделе губернатор края Александр Карлин встретился с ребятами, их наставниками и педагогами. Напомним, конкурс проходил в конце прошлого года. Сегодня это один из самых значимых проектов по совершенствованию системы профессионального образования в стране, направленный на то, чтобы еще больше сблизить работодателей и систему подготовки кадров.

В региональном чемпионате на всех этапах приняли участие более 6 тысяч человек: 5869 студентов учреждений среднего специального образования и 200 школьников. В финал попали 175 лучших из лучших.

Работу всех участников оценивали 190 экспертов по двадцати компетенциям. Среди них – фрезерные работы на станках с ЧПУ, кирпичная кладка, эксплуатация сельскохозяйственных машин, дошкольное воспитание и другие.

Победители регионального этапа будут представлять Алтайский край в полуфинале национального чемпионата. Поздравляя молодых людей, Александр Карлин отметил, что они уже специалисты, достойно заявившие о себе на конкурсах профессионального мастерства.

– Движение WorldSkills возникло не в России, мы к нему присоединились по решению президента страны Владимира Путина в 2012 году, – напомнил глава региона. – Но в нашей стране этот конкурс приобрел особое



В региональном чемпионате приняли участие более 6000 человек.

звучание. Вступая в новый международный формат, мы сохраняем свои национальные, исторические особенности, трудовые традиции советского периода, в том числе конкурсы профессионального мастерства.

Губернатор напомнил, что тогда существовал особый порядок поддержки победителей.

– Мы до сих пор особо ценим людей, отмеченных орденом Трудовой Славы I, II и III степени, – сказал губернатор. – Награждаем заслуженных тружеников медалью «За труды по сельскому хозяйству»: это люди особого качества профессионального мастерства. Поэтому очень важно, чтобы у молодых людей как можно раньше формировался интерес к профессии. Конкурс WorldSkills Russia – это один из инструментов такой

работы. Мы будем делать все, чтобы помочь развить этот интерес, будем предлагать и другие варианты для профессиональной социализации.

Победители регионального конкурса спрашивали у губернатора о его работе и школьных годах. Также студенты передали сувениры в галерею, посвященную 80-летию Алтайского края, – вручную расписанную тарелку и каменную карту региона, на которую нанесены все учреждения профессионального образования. Александр Карлин пожелал молодым профессионалам успешно выступить в полуфинале Национального чемпионата и реализовать себя в выбранной профессии.

Вадим КУЛЕШОВ

Уважаемые читатели!
 Редакция газеты «Алтайская правда» информирует о том, что идет **ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ** на 2 полугодие 2018 года.

ПОДПИСКУ можно оформить **В ЛЮБОМ** почтовом отделении по ценам прошлого полугодия.

50300 индекс	(без официальных документов)	528 руб. на 6 месяцев
50303 индекс	(с официальными документами)	990 руб. на 6 месяцев

ПРОГНОЗ

в крае **СЕГОДНЯ** в Барнауле

Ветер южный, 10-15 м/сек, усилением до 20 м/сек, мокрый снег, метель, сильная гололедица.

-1° -6° | -3° -5°

в последующие двое суток в крае

21 марта день ночь Ветер юго-западный, 3-8 м/сек, усилением до 13 м/сек, по краю мокрый снег с дождем, сильная гололедица.

22 марта день ночь Ветер восточный, 3-8 м/сек, усилением до 13 м/сек, по краю небольшой снег, гололедица.

+3° +8°

СОБЫТИЕ

Главные выборы страны

(Начало на 1 стр.)

— Мы участвуем в проекте «Родители в школу». С девяти часов утра проходили открытые занятия для родителей, дети которых занимаются в нашем центре. Сегодня взрослые могли прийти к нам и посмотреть, какие творческие знания дают его ребенку, — рассказала председатель УИК № 19 Наталья Новичихина.

Особое внимание на избирательных участках уделяли людям пожилого возраста. Так, в Алтайском государственном колледже пенсионеров встречали галантные волонтеры. Подávalи руку, помогали подняться по ступенькам.

На этом и других участках проводили консультации врачи. Заведующая терапевтическим отделением поликлиники № 3 Вера Карпова дежурила на одном из них.

— Мы измеряем артериальное давление, экспресс-методом определяем сахар и холестерин, — рассказывает медик. — А также даем рекомендации по здоровому образу жизни и консультации по внесению каких-то коррективов в индивидуальную схему лечения, поскольку обращаются люди, уже имеющие различные заболевания. Основная категория людей, которые воспользовались услугами врачей, — это пожилые барнаульцы.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ ВЫБОР

По традиции среди первых проголосовавших — руководители Алтайского края. Губернатор Александр Карлин сделал свой выбор на избирательном участке, расположенном в Центре развития творчества детей и молодежи Железнодорожного района.

— Сегодня граждане России делают важнейший для себя выбор, который определит, как будут развиваться наша страна, общество в ближайшие шесть лет, — сказал он. — Жители региона проявляют активность, выборы идут организованно, так, как предусмотрено законодательством страны. Я убежден в том, что выбор наших граждан, жителей края будет ответственным и правильным.

Спикер краевого парламента Александр Романенко проголосовал в Алтайском государственном колледже. На выборы он пришел вместе с внучками. Старшая Маша в следующем году пойдет в школу, но уже сейчас не по годам сообразительная. Некоторых кандидатов знает в лицо.

— Я пришел с внучками, и



Арсений Бородин специально прилетел в Барнаул, чтобы сделать свой выбор.

мне не безразлично, насколько счастливым будет их детство, — сказал Александр Романенко. — Мы всегда следовали этой традиции — всей семьей приходили на участок независимо от степени важности избирательного процесса. А сегодня особенно важный день. Все жители страны пользуются конституционным правом проголосовать за свое будущее. И Алтайский край, как один из субъектов, принимает в выборах самое активное участие.

18 марта в 13 муниципальных образованиях региона также проводился всенародный референдум-голосование по проекту «Формирование комфортной городской среды». Этому предшествовало широкое интернет-обсуждение. Барнаульцы выбирали для благоустройства шесть из десяти общественно значимых объектов.

— У горожан есть уникальная возможность проголосовать за общественные территории, которые мы приведем в порядок, — пояснил цель проекта глава Барнаула Сергей Дугин. — Их благоустройство планируется уже летом по федеральной программе «Комфортная городская среда». Я уверен, что каждый горожанин, выбирая объекты городской среды, голосует за будущее Барнаула. В каждом районе должно быть обяза-

Результаты голосования (Алтайский край)

Путин	770 278 (64,66%)
Груднин	281 978 (23,67%)
Жириновский	84 785 (7,12%)
Собчак	11 788 (0,99%)
Сурайкин	7855 (0,66%)
Баурин	7581 (0,64%)
Явлинский	7259 (0,61%)
Титов	5532 (0,46%)
Явка	1 191 630 (65,4%)

тельно благоустроено по одной территории. Например, в Центральном районе это Нагорный парк. Нам хочется довести его до логического завершения, в этом году постараемся доделать.

ПОКОЛЕНИЯ ВЫБИРАЮТ

Ветеран Великой Отечественной войны, почетный гражданин города Барнаула Матрена Андреевна пришла пешком на свой участок. Говорит, что решила прогуляться. А ведь в этом году ей исполнится 95 лет!

— Я не могла не прийти, —

говорит Матрена Егоровна. — Выборы — это важное событие, ведь мы голосуем за свою дальнейшую жизнь, за будущее наших детей и внуков. Семья — это самое главное.

На избирательном участке в барнаульской школе № 103 голосовал певец, участник популярных телепроектов Арсений Бородин. Он специально прилетел в краевую столицу, чтобы принять участие в выборах.

— Очень рад оказаться в своем родном городе в этот ответственный для всех день, — сказал Арсений. — Я абсолютно убежден,



Виктория Гальцева по традиции голосовала вместе с семьей.



Александр Зеленецкий и другие любители зимнего плавания пришли на участок в своей спортивной форме. И с медалями.

что каждый из нас влияет на будущее России. И призваю всех молодых ребят и девушек иметь собственное мнение, потому что молодежь во многом будет определять, в какой стране нам жить в будущем.

На одном участке с Арсением Бородиным также голосовал известный дзюдоист чемпион мира, призер Олимпийских игр, чемпион мира Иван Нифонтов.

— Я тоже призывал всех прийти на выборы, — рассказал спортсмен. — Это гражданский долг каждого. К сожалению, мы привыкли сидеть на диване и кого-то обвинять во всех грехах. На самом деле от нас требуется немного — проявить сознательность и выбрать своего кандидата, который предлагает приемлемый для каждого вариант развития страны.

ВПЕЧАТЛЯЮЩАЯ ДИНАМИКА

Результаты выборов показали, что жители края проявили высокую активность. На избирательные участки пришли две трети населения региона. При этом можно сказать, что явка в крае сопоставима с общероссийскими показателями. — На мой взгляд, в условиях современных электоральных

процессов явка 65,4% — это очень высокий уровень участия избирателей в выборах процессах, — отметила председатель краевой избирательной комиссии Ирина Акимова. — Это и показатель легитимности тех процедур, которые были осуществлены на избирательных участках. Я не могу привести для примера ни одной ситуации, которая бы не позволила говорить об определении волеизъявления избирателей на территории Алтайского края. И день выборов, и установление итогов голосования прошли на очень высоком уровне.

Ирина Акимова отметила, что в день голосования на «горячую линию» краевой избирательной комиссии поступило около двухсот обращений. Больше трети из них касались порядка голосования избирателей вне помещений. Люди интересовались местонахождением своей участковой избирательной комиссии, графиком ее работы, возможностью голосования по месту временной регистрации.

Кристина ЛИВЕР, Ваим КУЛЕШОВ, Андрей КАСПРИШИН и Евгений НАЛИМОВ (фото)

СОБЫТИЯ В КРАЕ. ИТОГИ

Проголосовали за стабильность

Главной темой для обсуждения выборов президента. Интерес к ним проявили даже дети младшего школьного возраста.

— Мама, а ты знаешь, кто «балансировать» в президенты будет? Ты за кого? За Путина, Груднина, Жириновского или Собчак? — неоднократно спрашивала меня восьмилетняя дочь. — У нас в школе портреты кандидатов уже вывесили, я всех знаю.

В выходные главная тема достигла своей кульминации. В минувшее воскресенье на улицах городов и сел с самого утра было оживленно. Молодежь, семейные пары с детьми, люди пенсионного возраста, нарядные, энергично шли на выборные участки.

На каждом из них — праздничная обстановка и своя изюминка. На многих выступали народные коллективы, организовали выставки детских работ по ИЗО. А в Усть-Калманек к дню выборов приурочили проводы зимы. Народные гулянья, шашлык, традиционные лезанье на столб за призами.

Наша семья голосовала на барнаульском избирательном участке, расположенном в ДЮЦ Центрального района. В 11 часов утра прилегающая территория детско-юношеского центра оказалась загружена автомобилями. Внутри здания — довольно оживленно, к кабинетам для голосования уже образовалась очередь.

Пока мы искали себя в списках избирателей, дочь уже хвасталась нам новым ярким значком и магнитиком с надписью «Выборы президента-2018», врученными членом избиркома.

Проголосовав и купив здесь же, на избирательном участке, аппетитного пахучую выпечку, мы зашли в один из кабинетов, где увидели еще одну урну для голосования. Предлагалось выбрать территории, которые общественность хотела бы видеть благоустроенными в столице Алтайского края по приоритетному федеральному проекту формирования комфортной городской среды. Мы отметили шесть самых, на наш взгляд, красивых мест для прогулок в городе, а опустить бланки в урну вызвалась дочь. Внесла свою лепту в день выборов.

День закончился так же душевно, как и начался, праздничным салютом на площади Сахарова в Барнауле, который прозвучал в финале яркого театрализованного концерта «Родной голос», посвященного четвертой годовщине воссоединения Крыма с Россией.

На следующий день стало известно, что Владимир Путин среди всех кандидатов в президенты России вышел в безоговорочные лидеры.

По сути, народ проголосовал за стабильность и выразил доверие к курсу, избранному действующим президентом.

Татьяна КОЧЕТЫГОВА

«Мы видели открытые выборы»

Гульнар АМАНЖОЛОВА (Казахстан), руководитель Миссии наблюдателей от СНГ, отметила удобное расположение избирательных участков, а также уровень их оснащения:

— Открытая площадка позволяет увидеть наблюдателям практически весь процесс голосования. Я поражена оснащением участков избирательных комиссий. Также мне как практику (Гульнар Аманжолова — председатель Павлодарской областной избирательной комиссии) интересно было оценить профессиональный уровень членов комиссий. Создалось приятное впечатление слаженной, четкой работы, полное понимание алгоритма всех действий в момент голосования. Этому способствует, наверное, та большая работа, кото-

рую проводили в Алтайском крае в течение трех месяцев со всеми участниками избирательного процесса. Высокий уровень подготовки мы наблюдали и на закрытии участков при подведении предварительных итогов. Каждый член комиссии знает свое дело, никто никому не мешает, все открыто, доступно. Я впервые увидела увеличенную форму протокола, в Казахстане нет такой системы. Подсчет проходил на наших глазах. Все открыто и прозрачно: камеры установлены таким образом, что весь процесс виден, ничего не скрыто от глаз наблюдателей. То, что мнение делегаций (международных наблюдателей. — Ред.) совпадает, еще раз доказывает, что мы видели реальную работу, реальное отношение, мы видели открытые выборы.

Соблюдены все аспекты

Международный наблюдатель Жан-Мишель ВЕРНОШЕ (Франция):

— Мы отметили строгость и серьезность, с которой проведены выборы президента России в Алтайском крае. Соблюдены абсолютно все аспекты, все детали, все демократические процедуры исполнены. Это действительно впечатлило. У нас есть возможность сравнить голосование в России с выборами в других странах. В первую очередь мы сравниваем с тем, как выборы проходят во

Франции, и отмечаем различия. Во-первых, сами избиратели. Мы впечатлены людьми, которые пришли голосовать. Было видно, что они относятся к процессу со всей серьезностью. Они понимают, что выполняют свой долг по отношению к себе, своей Родине, своему будущему. Обстановка на участках была дружелюбная и в то же время серьезная. Самым впечатляющим моментом для нас стала явка. Люди сплотились. Мы завидуем такому патриотизму россиянам.

МНЕНИЯ

Новый корпус наблюдателей

Впервые на выборах президента РФ работали общественные наблюдатели. Пошло ли нововведение на пользу в Алтайском крае, рассказал председатель региональной Общественной палаты Лев Коршунов.

В конце прошлого года российским правительством принято решение о введении нового корпуса наблюдателей на выборах президента РФ. Речь идет об общественных.

— Для государства это естественная потребность. На любых выборах формируется ряд замечаний. Чтобы сделать процесс более прозрачным, нашли независимых людей и включили их в работу, — говорит Лев Коршунов.

Подготовка велась с особой тщательностью. Были заключены договоры с 32 общественными организациями, в том числе с профсоюзными, военными, молодежными. Изъявили желание помогать проводить президентские выборы на безвозмездной основе и отдельные граждане, преимущественно старшего возраста. В итоге на Алтае была сформирована команда из 3648 человек. Они прошли обучение и 18 марта достойно выполнили свою миссию на избирательных участках в городах и районах края.

— За каждым участком были закреплены от одного до пяти общественных наблюдателей. Каждый из них приходил в свое время. В целом эксперимент

удался, уверен, он привлечет в дальнейшем, — подчеркнул Лев Коршунов.

По его словам, работа не обошлась без небольших нюансов. — Если говорить о Барнауле, активисты мне позвонили и сообщили, что на одном из участков урна не попадает под камеры наблюдения. Вопрос был решен в считанные минуты. В Бийске яковы шла агитация за Владимира Путина. Как выяснилось, она проходила не на территории избирательного участка и вообще просили голосовать за другого кандидата. В остальном процесс шел тихо и спокойно. Окончательные итоги по работе общественных наблюдателей в день голосования сообщим в ближайшее время.

Организовано, по-деловому

Председатель Общественной палаты г. Барнаула Владимир ЛОПАТКИН:

— В качестве общественных наблюдателей мы побывали на ряде участков в каждом районе города. По моей оценке, голосование прошло организованно, по-деловому. Члены комиссий действовали слаженно, профессионально. Со стороны наблюдателей и представителей кандидатов, присутствующих на избирательных участках, замечаний по законности и легитимности проведения голосования не поступало. Охрана общественного порядка на избирательных участках и прилегающих территориях осуществлялась в штатном режиме, без происшествий.

Под знаком надежды

Почетный гражданин Алтайского края, заслуженный деятель науки РФ Яков ШОЙХЕТ:

— Избирательная кампания в этом году проходит под знаком надежды. Жизнь в стране улучшается, выборы становятся системными в первую очередь для общества, и мнение людей об их месте в избирательной кампании растет. Мы входим в другое десятилетие. Посмотрите на развитие Барнаула, как растет жилищное строительство. Если есть стройки и есть сбыв — жизнь в стране налаживается. Нельзя не отметить развитие здравоохранения, сельского хозяйства, сельхозмашиностроения. Мощно развивается образование, особенно высшее, появились сетевые кафедры. Жизнь идет, и мир вокруг меняется. Поэтому надо помнить прошлое, чтобы сравнивать.

ЗНАЙ НАШИХ!

Олимпийское «золото» Altai. Russia

Вернувшись из Кореи, артисты известных творческих коллективов края «Вечерки» и «Огоньки» рассказали журналистам о том, как параллельно Паралимпиаде проходил международный фестиваль искусств.

ОТКРОВЕНИЯ
ОСТРОВИТАН

Всего два коллектива представляли Россию в фестивальной программе, собравшей артистов и зрителей со всего мира. Алтайские «Вечерки» значились в буклете как Altai. Russia. Чтобы состоялся сибирский культурный десант на берега Желтого моря, дружно поработали Государственная филармония и профильные краевые ведомства. Подготовка к поездке началась осенью 2017 года, когда стало известно о предстоящих гастролях ансамблей народной песни «Вечерки» и русского танца «Огоньки» Государственной филармонии Алтайского края. По словам заслуженного работника культуры, художка «Вечерок» Наталья Бондарева, они давно сотрудничают, теперь программу совместных номеров увидела и Корея.

Для некоторых участников делегации «полномочных послов» культуры Алтайского края дальний авиaperлет Новосибирск – Хабаровск – Сеул стал первым в жизни. Устали, конечно, но то радушие, с которым встретили сибиряков в главном аэропорту Кореи, сил прибавило. Организации фестивальной программы ребята поставили высший балл. Времени между концертами хватало и на прогулки по берегу Желтого моря, и на экскурсии по объектам олимпийского городка.

Барнаульцы успели побывать в курортном Сокчо и городе Каньин, столице провинции Канвондо, где проходил фестиваль, в арт-центре, расположенном напротив знаковой для российского спорта ледовой арены, – именно здесь



Выступления коллективов Алтайского края в олимпийской Кореи прошли на ура!



Наталья Бондарева и Александр Штробель.

выиграли олимпийское «золото» наши фигуристы и хоккеисты.

Артисты с теплотой говорят о своем кураторе и переводчице Елене Ни. Она училась в Советском Союзе, но 15 лет назад переехала в Корею. Помимо прекрасного владения русским языком знает менталитет россиянина, что сразу

устранило сложности в общении с местными жителями. Единственный раз на этапе оформления документов корейцы задали Наталье Бондаревой вопрос, что такое «вечерки». Ответ: «Это традиционные сибирские молодежные увеселения» – вполне их удовлетворил. Этот творческий состав ранее

представлял Алтайский край в Германии и Франции, Монголии и Китае, а везде самолюбное творчество Сибиряков срывало овалы. Корея не стала исключением.

Единственное, о чем сожалеет Наталья Ивановна, – не удалось посмотреть выступления всех 90 коллективов – участников фестиваля из разных стран: – Для оптимальной организации времени и арт-площадок нас всех разделили на команды. В нашу включили музыкантов из Японии и танцоров с Филиппин. Наблюдать культуру других стран всегда очень интересно, но все же самый теплый прием публика устроила русской песне, для нас это очень приятный момент поездки. Работать на отзывчивого и благодарного зрителя – двойная радость. И большая честь – представлять и пропагандировать тра-

диционное народное искусство Алтайского края, Сибири. Тему подхватывает солист ансамбля русского танца «Огоньки» Александр Штробель: – На наших концертах за границей зал аплодирует с первого номера до финала и потом долго еще не отпускает артистов со сцены. В какой стране мы бы ни выступили, «выстреливаем» стопроцентно. Переводчица Елена Ни объяснила, что корейцев интересует прежде всего творческая суть России, ее литература, музыка, танец. Для них русские – это духовный народ.

Нашлось свое объяснение такого интереса и разности в ментальности двух народов и у самой Елены. Насколько островитяне привыкли к сдержанности и некоей «экономности» души, настолько русские, живущие на материковой части континента, широки в поступках, действиях, мыслях.

Простор и необъятность заложены и в творчестве сибиряков.

А С НАГАЙКОЙ МОЖНО

Подружиться так, чтобы обняться на короткой ноге, у артистов просто времени не хватило. Правда, успели организовать импровизированную фотосессию с филиппинцами в ярких костюмах. И при любой возможности коллеги с радостью и удивлением наблюдали за сценической работой друг друга. И хореография, и русская песня интернациональны, проникают в зрительскую душу без перевода, не спрашивая национальности.

Восторг публики вызвали не только концертные номера. Жалейки, рубели, ложки, баяны – иностранный зритель нигде раньше такого не видел! Но удивляли и гостеприимные корейцы – своей

Жалейки, рубели, ложки, баяны – ИНОСТРАННЫЙ ЗРИТЕЛЬ НИГДЕ РАНЬШЕ ТАКОГО НЕ ВИДЕЛ!

представлял Алтайский край в Германии и Франции, Монголии и Китае, а везде самолюбное творчество Сибиряков срывало овалы. Корея не стала исключением.

Единственное, о чем сожалеет Наталья Ивановна, – не удалось посмотреть выступления всех 90 коллективов – участников фестиваля из разных стран: – Для оптимальной организации времени и арт-площадок нас всех разделили на команды. В нашу включили музыкантов из Японии и танцоров с Филиппин. Наблюдать культуру других стран всегда очень интересно, но все же самый теплый прием публика устроила русской песне, для нас это очень приятный момент поездки. Работать на отзывчивого и благодарного зрителя – двойная радость. И большая честь – представлять и пропагандировать тра-

диционное народное искусство Алтайского края, Сибири. Тему подхватывает солист ансамбля русского танца «Огоньки» Александр Штробель: – На наших концертах за границей зал аплодирует с первого номера до финала и потом долго еще не отпускает артистов со сцены. В какой стране мы бы ни выступили, «выстреливаем» стопроцентно. Переводчица Елена Ни объяснила, что корейцев интересует прежде всего творческая суть России, ее литература, музыка, танец. Для них русские – это духовный народ.

Нашлось свое объяснение такого интереса и разности в ментальности двух народов и у самой Елены. Насколько островитяне привыкли к сдержанности и некоей «экономности» души, настолько русские, живущие на материковой части континента, широки в поступках, действиях, мыслях.

Простор и необъятность заложены и в творчестве сибиряков. Подружиться так, чтобы обняться на короткой ноге, у артистов просто времени не хватило. Правда, успели организовать импровизированную фотосессию с филиппинцами в ярких костюмах. И при любой возможности коллеги с радостью и удивлением наблюдали за сценической работой друг друга. И хореография, и русская песня интернациональны, проникают в зрительскую душу без перевода, не спрашивая национальности.

Восторг публики вызвали не только концертные номера. Жалейки, рубели, ложки, баяны – иностранный зритель нигде раньше такого не видел! Но удивляли и гостеприимные корейцы – своей

Тамара ПОЛОВА,
фото Олега БОГДАНОВА
и предоставлено коллективом «Вечерки»

ИНТЕРЕСНО

«Джигит» из Барнаула

Барнаулец Матвей Дорфеев принял участие в шоу «Давай поженемся» на «Первом канале». Его поддержал уроженец Барнаула фотограф Иван Озеров, который сейчас проживает в Москве.

Трое парней, среди которых и Матвей, боролись на шоу за сердце 29-летней Валерии из Болгарии. С ней приехал ее отец Илчо.

Барнаульцу 27 лет. «Он программист, мечтает построить дом в горах. Гордится тем, что покорил ледник высотой 4 тыс. метров. Признаться, что любит ходить в походы и не представляет свою жизнь без путешествий. Семь дней находился в лесу в компании своей возлюбленной. На восьмой день решил, что пора с ней расстаться – так представлял его в программе.

В качестве сюрприза парень поиграл с Валерией на африканских барабанах.

Ведущие сказали, что на Алтае очень красиво, «природа такая, что можно ослепнуть». Многие отметили, что барнаулец похож на настоящего джигита.

Однако отцу девушки не понравилось, что у барнаульца есть татуировки, и Валерия выбрала другого жениха.

Первый цветок и первый клещ

На Алтае уже в середине марта жители заметили первого проснувшегося клеща, первую бабочку и первый распускающийся цветок. Фотографиями они поделились в социальных сетях.

Первую бабочку крапивницу увидел житель Барнаула на капоте своей машины. Об этом он сообщил 16 марта. Кроме того, фото с веселым первоцветом опубликовал житель Республики Алтай. Набухший и уже готовый распухнуть бутон ветреницы был замечен в Катандинской степи.

Но не всем предвестникам весны люди радуются. В тот же день стало известно о первом проснувшимся клеще. Он залез на человека, который гулял по территории строящегося коттеджного поселка «Сибирская долина» под Барнаулом.

Алёна ИВАНОВА

ТРАДИЦИИ

Праздник праздников

Главный праздник всех православных христиан – Пасха в 2018 году выпадает на 8 апреля. Она не совпадает с католической, как это иногда случается, и довольно ранняя.

ЧТО ТАКОЕ ПАСХА?

Это самый главный и самый древний праздник христиан. Его даже называют «праздник праздников и торжество торжеств» и, конечно, «Светлое Христово Воскресение». Но если ветхозаветная (еврейская) Пасха посвящена исходу еврейского народа из египетского плена, то у христиан значение иное – переходящее от смерти к жизни, от земли – к небу. Само слово «пасха» происходит от «пасах», что по-еврейски означает «миновал, прошел мимо».

КАК ВСТРЕЧАТЬ ПРАЗДНИК?

В храме. Для верующего православного христианина это лучшее место. После богослужений Великой (Страстной) субботы вечером, около 23.00 часов, начинается праздничная пасхальная служба. В полночь духовенство и верующие совершают крестный ход вокруг храма с хоругвями и поют пасхальный тропарь.

В Барнауле главное богослужение, которое возглавляет митрополит Барнаульский и Алтайский Сергей, последние несколько лет проходит в храме во имя святителя Димитрия митрополита Ростовского на площади Спартак. Отсюда идет прямая трансляция. После службы городские власти организуют работу общественного транспорта.

ЧТО ПРИНЯТО ЕСТЬ?

Обязательными блюдами на праздничном столе являются крашеные яйца, куличи и пасхи. Многие считают, что пасха и кулич – это одно и то же, но это совсем не так. Пасха – кулинарное изделие из тво-



рога, масла, яиц и сливок, а кулич – сдобный пирог.

А еще на Пасху пекут особый хлеб – артос. Он нужен для богослужения. Всю Светлую седмицу артос стоит в алтаре, а в Светлую субботу после утреннего богослужения раздается верующим. Есть его принято натошак.

Почему яйцо?

Символом Пасхи принято считать яйцо. По преданию, когда Христос воскрес, Мария Магдалина пришла к императору Тиберию и протянула белое яйцо со словами: «Христос воскрес!» При этих словах яйцо в его руках покраснело.

Если брать общепринятый символизм, то яйцо – это символ жизни с давних времен.

КАК ДОЛГО ПРАЗДНОВАТЬ?

40 дней, вплоть до Троицы можно приветствовать друг друга словами «Христос воскрес!» – «Воистину воскрес!». А всю первую неделю после Пасхи называют Светлой или Силошней. В эти дни нет ограничений в еде.

Мария СТРЫГИНА

ФЕСТИВАЛЬ

Rammstein и не снилось!

В Краевом дворце молодежи в буквальном смысле прогремел рок-фестиваль.

Кожаные куртки, нестандартные прически у парней, губы красного цвета, ногти – черного у девушек... Что за компания собралась 11 марта в КДМ? Это молодые музыканты из Барнаула и Новоалтайска решили поделиться своим творчеством в рамках рок-фестиваля «У меня есть голос». За «золото» и признание зрителей боролись коллективы EAFIR, «Диссонанс», «Чертова дюжина», LILIN Tunes, Bloodflower, Ivan&Co, Kirya SozdaL, BUILDAY, EQ и Behedead.

– Участие в музыкальном фестивале дает возможность рассказать людям о себе через творчество, получить новый опыт, познакомиться с людьми своего круга. Перед выходом на сцену стараюсь не волноваться. В любой момент должна быть готова импровизировать, – говорит Полина Бубенчикова. Полна три года выступает в составе группы EAFIR. Она – бас-гитаристка. Выйдя на сцену, девушка доказала: инструмент в изысканных женских руках звучит по-особенному. Все участники исполнили песни собственного сочинения, а также композиции всемирно известных рок-групп, таких как Rammstein, Nirvana, Queen, Pink Floyd, The Rolling Stones, U2. Выступали жажательно и проникновенно. От их энергетике буквально сотрясались стены Краевого дворца молодежи!

Барнаульская группа «Диссонанс» больше месяца готовилась к концерту. Коллективу всего год. Ребята до этого момента не выступали перед публикой. Автор музыки бас-гитарист Станислав Арнаут рассказывает: – В нашей команде три парня и две девушки. Талантливым и амбициозным молодым людям сложно сходить вместе. Долго притирались, искали точки соприкосновения, отсюда и родилось название коллектива. Сейчас у нас с коллегами прекрасные отношения, в творческой копилке семь собственных песен. Занимаемся в студии на базе Краевого дворца молодежи. Планируем записать собственный диск, а пока решаем вопрос с финансами.

Станислав учится в Алтайском архитектурно-строительном колледже, остальные участники коллектива тоже студенты. Пока



Группа года – Behedead.



Зрители были в восторге от выступлений музыкантов.

рассматривают свою музыкальную деятельность как хобби.

В перерывах между выступлениями ведущие предлагали аудитории ответить на вопросы викторины. Молодежь спрашивали об известных рок-музыкантах, их альбомах и хитах. Так, например, выяснилось, что о творческом пути группы «Би-2» барнаульцы знают практически все.

– В феврале музыканты из «Би-2» выступили в Барнауле. Представили новые песни в рамках программы «Горизонт событий». В частности, исполнили композиции «Родина», «Летчик», «Компромисс», из старых

300 ЧЕЛОВЕК
ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ
В РОК-ФЕСТИВАЛЕ

хитов – «Мой рок-н-ролл», «Большие города», «Счастье». Концерт прошел на одном дыхании, поклонники были в восторге. Надеюсь, когда-нибудь алтайские музыканты будут петь на международных сценах, – говорит барнаулец Сергей Крячко.



Представительница прекрасного пола покорила зрителей не только своим голосом, но и обаянием.

В итоге группой года стал коллектив Behedead. Приз зрительских симпатий получил «Диссонанс». Волею случая был определен счастливчик – группа BUILDAY. Победители и призеры получили денежные сертификаты. Организаторы уверены: рок-фестиваль, собравший на одной площадке несколько сотен барнаульцев, должен стать традиционным. Важно расширять границы, объединять музыкальные сообщества Сибири.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА,
Татьяна ПРИЛИПКО (фото)Алтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
В.А. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,
В.А. КУЛШОВ, Е.Д. НАЛЬМИНОВ,
Т.А. ПОЛОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656049,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнок, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);
63-37-17 – отдел распространения;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
отделение Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 406202810502000000013,
к/с 3010181020000000604,
БИК 040173604, ИНН 222503653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 26 748 экз.
Индекс 50300. Тираж – 25 900 экз.
Индекс 50303 (с официальными документами).
Тираж – 848 экз. Заказ № 6298.
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45
БЫЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00487 от 11 мая 2017 г.

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнок, 105.